



找记者上壹点

A11-12

齐鲁晚报

2020年11月9日

星期一

思 / 想 / 光 / 华

文 / 字 / 魅 / 力

□美编：向继红



【文学课】

思想为什么会比旅途更遥远

——段怀清讲梁启超《欧游心影录》

晚清以来中国的历史，某种意义上就是中国不断与外部世界接触并逐渐融入其中的历史。所不同的是，今天的中国，已经成为国际社会不可或缺的重要一员，而今天的中国人了解外部世界的方式途径，也越来越丰富多样，还有越来越多的中国人，直接选择走出国门去周游世界。

不过，晚清有机会走出国门的人毕竟是极少数，中国人了解外部世界尤其是西方的方式，除了报刊，还有另外两种途径。一种是来华西方人的著述介绍，或者翻译西方人的相关著作；另一种是中国人外出，归来之后所撰写的有关西方漫游的著述，类似于玄奘的《大唐西域记》。这些著述，对于塑造晚清中国对于西方的想象甚至对于未来中国的想象愿景，提供了思想启发、现实借鉴以及实现路径。也因此，这类著述虽然一直都不是畅销书，但也不乏读者，尤其是一些资深读者。而在此类著述中，梁启超的《新大陆游记》与《欧游心影录》颇引人注目。

我们都知道，清末戊戌变法失败之后，梁启超曾亡命日本。在20世纪的最初十年，梁启超又分别游历过美国和欧洲，这在当时无疑算得上是一个走得远、见得多、识得广的人了。

在日本，梁启超写出了他对未来中国的想象愿景的《新中国未来记》——尽管这是一部未曾完成的政治小说，但从中可见海外游历对于梁启超思想及写作的影响；而游历美国之后，有了《新大陆游记》；1918—1919年的欧洲之行，又有了《欧游心影录》。这三部作品，尽管有小说、有游记，但彼此之间又有所关联，它们从另一个角度或者用另一种方式，将梁启超对于中国、西方以及世界的诸多思想，通过旅行这样一种时间、空间的双重转移方式而表达出来。

有关欧洲之行的目的，梁启超在《欧游心影录》中说得很清楚：

我们出游目的，第一件是想自己求一点学问，而且看看这空前绝后的历史剧怎样收场；第二件也因为正在做正义人道的外交梦，以为这次和会，真是要把全世界不合理的国际关系根本改造，立个永久和平的基础。

只是如此一来，一般游客心目中的游山玩水，在梁启超这里却承担起了家国之重。也因此，《欧游心影录》这部游记，自然不同于一般纯粹的山水游记或环球漫游，也因此，其中所涉及到的人与事、景与物，自然亦就不同于一般游记文学。

换言之，也可以说梁启超的欧陆之旅，从一开始就是一次考察与验证之旅——考察欧洲社会的现状，验证梁启超们从《天演论》《国富论》等西方著述中所接受、认同、信仰的思想学说，及其所造就的人民与国家。

于是，《欧游心影录》也就注定不会是一部寻常的旅行游记。尽管用不着过于强调肯定《欧游心影录》这种游记的特殊性或者意义价值，但有一点还是值得一提，那就是无论是对于今天的读者，还是对于今天的旅行者，像《欧游心影录》这样的游记，显然是越来越少见了。今天的游记越写越轻松，也越写越个人，而在梁启超以及《欧游心影录》的时代，一个知识分子的内心世界里难以承受之重却是如此之多，亦是如此之重，也就是所谓的“进也忧，退也忧”。

然则何时而乐哉？不得而知。

如果我们读《欧游心影录》的前半部分，会发现梁启超的欧洲之行在抵达英国之前，与晚清王韬、袁祖志等人的欧洲之行的旅行路线基本一致。都是出中国南海进入到新加坡、马六甲，再过苏伊士运河进地中海。所不同的是，晚清大多数西行的中国官员及文士基本上选择在法国南部的马赛上岸，然后由此搭乘火车经里昂去巴黎，再转道去英国或德国等欧洲其他国家。而梁启超的行程略有不同。他并没有在马赛离船上岸，而是经地中海、出直布罗陀海峡进入大西洋，之后一路北上，经英吉利海峡抵达英国。

上述两条路线，也是亚欧之间航空航线开通之前，中欧之间往来最常见的邮轮航道。往来奔波于这一航道上的中国人从晚清到民国不绝如缕，甚至就连钱锺书的《围城》里的方鸿渐、苏文纨、鲍小姐等留法学生，当年回国也是走的这条航线。

如果单就《欧游心影录》这部游记的旅游部分而言，大多数读者可能会觉得一点都不好玩——游得不好玩，写得也不好玩。不过，如果能够转换一下阅读视角或者调整一下阅读习惯，追问一下梁启超为什么这

样游而且这样写，或许会有一番别有洞天的开朗感。

可以肯定一点，同样是游欧洲，《欧游心影录》里所游所写，无论是与王韬的《漫游随录》相比，还是与《申报》主笔袁祖志游历法国所写的那些旅途诗文相比，都显得过于沉重，当然亦过于思想化。但恰恰是这种“沉重”与“思想化”，成为了《欧游心影录》不同于一般游记的独特之处。

有人曾说徐志摩的《再别康桥》一类的海外诗“淡得像一缕轻烟”，当然徐志摩也不是没有写过当年的留学生的悲哀，他的诗中也不都是“轻轻地来”“轻轻地走”一类的“轻轻松松”。《再别康桥》之前五六年，徐志摩就曾在《康桥再会吧》一诗中，沉痛地写过“青年！你为什么沉湎于悲哀？你为什么耽乐于悲哀？你不幸为今世的青年，你的天是沉碧奈何天！”一类的诗句。无可否认的是，梁启超的《欧游心影录》一类的作品，则显得辽阔、遥远、深沉而丰富。梁启超甚至将游记也变成了一种思想表达的文体，这让人不禁想起他当年那篇一时洛阳纸贵的《少年中国说》。

其实，《欧游心影录》中也写了不少旅途中的所见所感，譬如1918年的伦敦“雾霾”。如果说王韬在咖啡馆里看到的女性、袁祖志乘坐的电梯火车，给读者们留下了一定印象的话，那么梁启超的《欧游心影录》中对伦敦一战结束之际物资极度匮乏、民生凋敝、城市空气严重污染等景象的描写，则令人印象深刻。

其实，对于游记一类文本所以吸引读者的那些套路，梁启超心知肚明。但他显然无心于异域山水、都市风光，所以在旅途中常见的“走马看花，疲于奔命”之余，梁启超还是日日枯坐在巴黎近郊白鲁威的一间陋室之中，傍着一只不生不灭的火炉，写出了《欧游中之一般观察及一般感想》这一思想长篇。这其实也正是《欧游心影录》中最有价值的部分——梁启超的时代，有关伦敦雾霾、巴黎缺吃少穿一类的描写，报纸上早已是屡见不鲜，但一个中国知识分子一路行来的心路历程，却在巴黎郊区的“天地肃杀、万物萧索”之间得以自由而奔放地书写呈现。

该长篇分上下两篇。

上篇十一节，所涉及到的不仅仅是为什么欧洲会爆发第一次世界大战这样一个严峻的问题，而且也对晚清以来中国的洋务派、维新派及启蒙改良派的欧洲观、世界观乃至文明观进行了深刻的反思与批判，几乎重新建构了20世纪初期具有梁启超个人思想色彩的“西方观”“世界观”以及中国与世界之关系。其中“人类历史的转换”“社会革命暗潮”“思想之矛盾与悲观”“新文明再造之前途”“物质的再造及欧局现势”等问题的分析阐述令人印象深刻。

下篇围绕“中国人之自觉”这一核心展开，讨论了“世界主义的国家”“中国不亡”“着急不得”“思想解放”“组织能力及法治精神”“中国人对于世界文明之大责任”等重大而现实的问题。其中“中国人对于世界文明之大责任”这一提法，将晚清以来中国被动学习、追赶以及超越西方的立场诉求，调整提升到中国人对于世界文明应该担负的大责任这一史无前例的高度，其视野之开阔、思想之深邃、情感之深沉，真可谓雄冠古今，影响深远。

也就是说，《欧游心影录》的不同一般之处，是在旅游的所见所感之外，大量地、近乎毫无顾忌地铺写梁启超自己的所思所想以及所悟所信——欧洲之行也罢，《欧游心影录》也罢，其实成了梁启超激发思想、展开思想、书写思想和完成思想的契机。

而在《欧游心影录》之后，梁启超的思想——无论是他的西方文明观还是中国文明观——近乎一变。《欧游心影录》成了梁启超个人思想及写作史上的一个分水岭，它宣告维新变法时期的梁启超的思想及写作落下帷幕。之后我们所读到的，是他的《中国历史研究法》以及他在清华国学研究院那些对中国文学的新解读阐释。

我们可以说，《欧游心影录》让我们看到了一个周游世界之后的中国知识分子的“蓦然回首”，当然，这一回首不再是在世界之外，而是就在世界之中。也就是说，晚清以来中国人、中国与世界对立，将自己置身于世界之外的习惯思维打破了或者终结了，中国终于走入到世界之中并成为世界的一部分，并承担起了她所应该担负的责任。

（段怀清，复旦大学中国语言文学系教授，博士生导师，哈佛-燕京访问学者。）

【万物有灵】

一棵草也可以如此妩媚

□刘素萍

九月下旬的某日，我与粉黛草不期而遇。

那天早晨，我与丈夫在河西岸蜿蜒的鹅卵石小路上，一边散步一边拍照，河对岸的佛塔在晨雾中若隐若现。河里有一条突突作响的机动船在打捞水草，两位工人师傅一个在船头一个在船尾不停地忙碌着，橘红色的救生衣特别显眼。我连忙拍下了眼前一幕：远景云雾缭绕，绿树倒影，朦朦胧胧，近景一条小船，两点橘红，清晰可辨。

沿着河西岸继续往南走，快到彩虹桥时，河对岸的一片粉色的粉黛草吸引了我们的目光。摄影有“见水拍倒影”的说法，对岸灰色的高楼、绿色的垂柳、粉色的粉黛，三种颜色相间的倒影在晨曦下美轮美奂。

为了近距离观赏粉黛草，我们从彩虹桥绕到河东岸。河东岸正在封闭建设，我们又绕了一段路才走进去。一年前这里还是一片废墟，垃圾遍地，没想到一年不见（因疫情滞留武汉）不仅一片高楼拔地而起，而且沿着河岸正在修建一条宽阔的马路，绿化也正在进行中。在乱糟糟的建筑工地上，那片粉红更是显得鹤立鸡群。当时，我一下子就爱上了这种颜色别致、非花似花的植物。

自那天以后，我与丈夫几乎天天都去那片粉黛草处拍照。特别是当秋风一吹，逆光中的粉黛草纤毫毕现，精灵般闪烁着、摇曳着。蓝天白云下，粉黛草更是美到了极致。

某日早晨，太阳还没出来我们就去拍粉黛草。但见晨露下的粉黛草更加妩媚，针尖般细小的露珠，就像一串串珍珠挂在草梗上。因为有了露水，粉黛草变成了浅雪青色，还有一部分倒伏，露出些许的绿色。虽然拍照时粉黛草中少了人物就缺乏灵动，但此时此刻拍出来的照片反而有了一种朦胧美。当太阳从东方冉冉升起，露珠渐渐消失，粉黛草也慢慢地由浅雪青变成了粉黛色。

其实，当时我还不知道这草的名字，照片发到朋友圈后，朋友燕子告诉我叫粉黛草。粉黛，多么诗意的名字，我脑子里立刻就闪现出唐代诗人白居易《长恨歌》中“回眸一笑百媚生，六宫粉黛无颜色”的诗句。

粉黛草全名叫粉黛乱子草。粉黛，原意指白粉和黑粉，后代指年轻貌美的女子，而粉黛后面有了“乱子草”三个字，就有了雅俗共赏的意思。每年9—11月，粉黛乱子草迎来“粉红佳期”。是草却如花，粉粉嫩嫩，如烟似纱，远看如红色的迷雾，近观像仙境一般，观赏效果极佳，也是拍照最好的背景墙，成为很多城市的网红草。

粉黛乱子草，它只是一种草，却惊艳了整个秋天。据说粉黛乱子草有120多个品种，春夏为绿色，秋季为粉红色，冬天为黄色，是多年生草本植物。比粉黛颜色更深的一种新品种叫“红舞姬”，花絮几乎是紫色。不管是紫色还是粉紫色，这种草跟韭菜一样，割掉后明年还会再生长。

粉黛草的花语是等待的意思。有一颗愿意等待的心，说明你对未来抱有希望；有一颗充满希望的心，等待又算得了什么呢。

第一次见到粉黛草我就非常喜欢，怎么会有这么美丽的颜色、这么梦幻的草呢？随意一站自成一道风景，完美诠释了一棵草也可以如此妩媚。